

# 澳大利亚迄今未就搜查中国记者给出合理解释 外交部: 澳停止野蛮无理行径

新华社北京9月9日电 中国外交部发言人赵立坚9日说,澳大利亚6月下旬对4名中国驻澳大利亚记者进行突击搜查,并扣押工作电脑和手机等物品,迄今未就搜查给出合理解释且未归还全部被扣押物品。中国要求澳大利亚立即停止野蛮无理行径,停止以任何借口对在澳中国人员骚扰打压。

关新闻机构了解,澳大利亚安全情报机构6月下旬以可能违反澳“反外国干涉法”为由,对新华社、中央广播电视总台和中新社驻澳大利亚的4名记者进行突击搜查和盘问,扣押工作电脑和手机,甚至还包括记者孩子用的儿童平板电脑和电子玩具等物品。

赵立坚说,中国媒体驻澳大利亚记者严格遵守当地法律法规,秉持客观公正原则进行采访报道,为促进两国人民相互了解和友好往来做了大量工作,受到各方普遍好评。澳大利亚政府所作所为严重干扰中国媒体在澳正常报道活动,粗暴侵犯中国驻澳记者正当合法权益,对记者及其家人的身心健康造成

严重损害,充分暴露了澳大利亚一些人标榜的“新闻自由”和所谓“尊重并保护人权”的虚伪性,他们的行径也完全不具建设性。中国已就此多次向澳大利亚提出严正交涉,要求立即停止野蛮无理行径,停止以任何借口对在澳中国人员骚扰打压,确保中国公民安全与合法权益,不要再做任何干扰两国人文交流合作的事。

## 英国阿斯利康公司暂停新冠疫苗临床试验

# 世卫组织: 疫苗研发安全性最重要

新华社上午电 世卫组织首席科学家斯瓦米纳坦9日说,对于正在研发中的新冠疫苗,安全性最重要。英国阿斯利康制药公司8日宣布,因一名受试者出现“可能无法解释的疾病”,决定暂停在全球多地临床试验新冠疫苗AZD1222,由独立委员会审查。

述决定的提问,但表示“不能因为大家谈及研发速度,就意味着我们开始妥协或者抄近路”。她说,疫苗研发过程“依然要遵循游戏规则,对药品和疫苗而言,必须测试它们的安全性,这一点最重要”。一名英国受试者接种 AZD1222 疫苗后,出现疑似严重不良反应。英国卫生大臣汉考克表示,AZD1222 临床试验先期中断过一次,但后续没有发现问题。临床试验中断

不一定代表疫苗研发受挫,“取决于后续审查的结果”。AZD1222 由英国牛津大学詹纳研究所和牛津疫苗小组合作研制,授权阿斯利康进一步开发、生产和供应。疫苗已经在美国启动三期临床试验,在英国、巴西和南非进入后期临床试验阶段,按原计划还将在日本和俄罗斯启动临床试验,预计累计在全球招募5万名受试者。

## 希腊难民营被烧毁 1.2万人亟待安置

新华社上午电 位于莱斯沃斯岛的希腊最大难民营莫里亚难民营9日凌晨起火,几乎完全烧毁。希腊政府需要紧急安置1.2万名难民和非法移民,同时防止新冠病毒传播。大火始于午夜刚过,在强风吹刮下蔓延至难民营大部分区域,吞没帐篷和棚屋。9日上午大火基本被扑灭,难民营已几乎完全被毁。希腊移民部长米塔拉斯说,难民营多处地点起火,由寻求避难者引发,与难民营因疫情受封锁有关,没有人在火灾中重伤或死亡。莫里亚难民营一名索马里籍难民上周确诊感染新冠病毒,希腊政府随即封锁难民营,为营内居民和工作人员做病毒检测。但一些居民拒绝接受隔离,还有人抗议难民营受封锁,与政府人员发生冲突。截至7日晚,莫里亚难民营内约2000名居民已接受检测,其中35人确诊感染,被转移至隔离设施。希腊总理米佐塔基斯9日召开紧急内阁会议,讨论火灾善后事宜。会议结束后,内政部长、移民部长和国家公共卫生组织负责人等官员前往莱斯沃斯岛。为防止新冠病毒传播,难民营的人不得离岛,政府已向岛上增派警察维持治安,将2000人临时安置在一艘渡轮和两艘军舰上,为3000人安排临时帐篷,同时正抓紧寻找可以安置难民的地点。欧洲理事会主席米歇尔说,欧盟正与希腊联系,随时准备与成员国一道提供支持,首要任务是确保无处栖身者的安全。

# 疫情卷土重来 韩国再亮红灯



韩国街头防疫海报

韩国民众排队进行病毒检测 本版图(左)

本周六,韩国中央防疫对策本部将升级为中央防疫对策厅。从部到厅,净增人力384人,拥有独立行使防疫政策的制定和执行权限,这一改变印证了韩国疫情反扑形势的严峻性。再度亮起疫情红灯、频频升级防疫措施的韩国到底怎么了?

## 疫情反扑“预言”成真

好几个月以前,韩国依靠大规模的病毒检测、高效甚至是不留情面的确诊病例追踪,在较短时间里压平了疫情曲线。然而,正当韩国人期盼着病例数归零时,4月首都首尔缤纷的夜生活让新冠病毒找到了可乘之机,日增确诊病例激增。后来,尽管日增确诊病例从四位数降到0,但6月22日,短短24小时内就新增17例确诊病例,并且都来自大型办公区域或仓库。时任中央防疫对策部部长郑银敬表示,韩国已处在第二波病毒控制下,预计这种情况还将持续。如今,郑银敬的“预言”已成为韩国人不得不面对的现实。8月25日,因疫情而延迟至12月的韩国高考进入100天倒计时,但疫情正以首都圈为中心向全国蔓延,疫情曲线又出现一波高峰。单日新增病例甚至一度攀升至441例,超过第一波疫情最高峰851例的一半。为此,韩国政府频频升级防疫管控措施。8月23日起,在全国实行保持社交距离第二阶段政策,严禁举行室内50人以上、室

外100人以上聚集性活动,公共设施和高风险场所暂停开放,要求首尔市民佩戴口罩,不戴口罩者将被罚款。8月30日起,又对首都圈启动为期一周的加强版防疫措施,后来又延长至9月13日,全天禁止咖啡店堂食,晚间9时至次日凌晨5时禁止餐厅、酒吧堂食,禁止室内健身房等营业。9月7日起,按照中央政府要求,首都连锁糕点店、烘焙店、冰激凌店夜间也开始禁止堂食,首尔市政府又扩大堂食禁令范围,将全市2804处大排档和小吃摊也纳入禁令范围……

## 几乎复刻暴发模式

回顾“优等生”韩国遭遇的疫情反扑,几乎是复刻了第一波疫情的暴发模式。上次暴发始于大邱的“新天地教会”,这次的始作俑者依旧是教会——首尔的“爱第一教会”。“新天地教会”创始人李万熙的下跪,首尔市以过失杀人罪对李万熙等人的起诉,并没有对首尔“爱第一教会”及其牧师全光焄起到杀鸡儆猴的作用。甚至,连不配合政府防疫措施的做法,“爱第一教会”都几乎照搬“新天地教会”,依旧是不顾政府禁令召集教徒集会,不配合防疫部门流行病学调查,瞒报漏报教徒名单,导致防疫部门联系不上参加集会的教徒,聚集性感染频频发生。不仅

如此,“爱第一教会”甚至传播假消息、炒作阴谋论,妨碍政府防疫工作。“爱第一教会”牧师全光焄2月因违反《公职选举法》而被捕,4月获保释,后又组织教徒在首尔光华门举行反政府集会。9月7日,韩国法院决定取消全光焄保释资格并立即收押,受到民众强烈支持。

## 安抚数万罢工医生

然而,这一波疫情尚未完全控制住,对政府医改新方案不满的数万医生,在与政府多轮沟通未能得到满意方案后,又采取了罢工行动。在防控疫情和安抚医生之间,文在寅政府选择了前者,要求医生返岗,对拒绝返岗的医生采取处罚措施。政府的强硬态度反而令更多医生加入罢工队伍,僵持许久后,政府最终与医师协会和解,暂停医改。追查到本轮疫情暴发的根源教会,安抚好罢工的医生,单日新增病例数似乎也开始下跌,但韩国政府依旧面临严峻的防疫局面:中央防疫对策部部长郑银敬表示,在病毒检测过程中发现过新冠病毒和流感病毒双重感染的病例;而如何严防教会再度阻碍政府防疫工作,更是最急需解决的问题。面对第二波疫情,韩国人决意背水一战。

本报记者 齐旭

## 美国西部山火肆虐 2800万居民受影响

本报洛杉矶今日电(驻美记者 鲁明)受极端高温和强风影响,正在燃烧的美国西部山火迅速蔓延。截至9日下午,华盛顿、俄勒冈、加利福尼亚西部三州共计发生40多场山火,加上内华达和亚利桑那两州,目前近2800万居民处于山火危险预警状态。美国国家气象局9日警告,随着西部地区创纪录数量的山火燃烧,前所未有的浓烟遮挡从海岸到内陆的大部分地区,空气严重污染。社交媒体上的照片和视频显示,弥漫的烟尘把天空染成橙色,中午仍需打开路灯。“这是加州有史以来最具挑战的山火季之一。”加利福尼亚州国民警卫队上校米勒9日表示,目前有28起大型山火肆虐,超过1.4万名消防队员正在扑救。消防部门统计,加州过火面积超过8000平方公里,已打破历史记录,而10月和11月山火高发季还没有到来。在洛杉矶,山火燃烧的灰烬严重污染空气,环保部门要求居民关好门窗减少外出。随着强风到来,多个华人社区正在做疏散准备。俄勒冈州长布朗8日宣布该州进入紧急状态。布朗表示,大火威胁波特兰南部多个郡,数千名居民已从家中撤离,“一些地区情况非常困难和危险,甚至连消防队员都被疏散,绝对是几十年一遇的事件”。在华盛顿州东部城镇莫尔登,大火只用三小时就烧毁了超过80%房屋和公共基础设施。州长英斯利表示,极端天气加剧了火势,在某种程度上,这是生活在气候变化的时代需要面临的新现实。